
第七讲 填算式（一）
　　在这一讲中介绍填算式的未知数的方法.我们将根据算式中给定的运算关系或数量关系，利用运算法则和推理的方法把待定的数字确定出来.研究和解决这一类问题对学生观察能力、分析和解决问题的能力，以及联想、试探、归纳等思维能力的培养有重要的作用。
例1 在下面算式的空格中，各填入一个合适的数字，使算式成立.
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　　分析 这是一个三位数加上一个四位数，其和为五位数，因此和的首位数字为1，进一步分析，由于百位最多向千位进1，所以第二个加数的千位数
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　　问题得解.
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例2 在下面算式的空格内各填入一个合适的数字，使算式成立。
[image: image4.png]6 300
[mmp
Ooz2 ¢




　　分析 这是一个四位数加上一个四位数，其和仍为四位数.先从个位入手，
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　　解：此题有以下两解。
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例3 用0，1，2，3，4，5，6，7，8，9这十个数字组成下面的加法算式，每个数字只许用一次，现已写出三个数字，请把这个算式补齐.
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　　分析 由于三位数加三位数，其和为四位数，所以和的首位数字为1，第一个加数的百位数字为9或7。
　　如果第一个加数的百位数字为9，则和的百位数字为1或2，而1和2都已用过，所以第一个加数的百位数字不为9。
　　如果第一个加数的百位数字为7，则和的百位数字必为0，且十位必向百位进1.现在还剩下9，6，5，3这四个数字，这里只有一个偶数，如果放在第二个加数（或和）的个位，那么和（或第二个加数）的个位也必为偶
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　　的十位数字为6，和的十位数字为5。
　　解：
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例4 在下面算式的空格内填上合适的数字，使算式成立。
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　　分析 由于被减数是三位数，减数是两位数，差是一位数，所以被减数的首位数字为1，且十位必向百位借1，由于差是一位数，所以个位必向十位借1.因此，被减数的个位数字为0，被减数的十位数字也为0。
　　解：
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例5 在下面算式的空格内各填入一个合适的数字，使算式成立。
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　　分析 这是一个四位数减去一个四位数，差仍为四位数.先看个位，由于
[image: image13.png]-9=3, FRARBOMRTH 2, ik, BT 9-[=9, FILL
BEOTERTH0. BEANY, BT 0-0=-0 FUENEERTN
LBRETM, BT PRGBS T TR 7.





　　解：
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例6 在下面算式的空格内各填入一个合适的数字，使算式成立.
[image: image15.png]Os0

+4 02
Oooo
- Doo




　　分析 这是一道加减混合的填算式题，为了便于分析，可以把加法、减法分开考虑：
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　　观察这两个算式，减法算式空格内的数字容易填。
　　①减法算式
　　由于被减数是四位数，减数是三位数，差为一位数，所以被减数为1000，减数为999，因此，加法算式的和就已知了。
　　②加法算式
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　　解：
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